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можливість отримувати онлайн-освіту у глобальні мережі Інтернет.

Предмет дослідження – методи розробки компонентів інформаційної

системи з онлайн-освіти.

Метою роботи є розробка методів, які складаються з модулів,

інформаційної системи для забезпечення можливості створення цифрового

еквіваленту шкільної освіти.

Методи дослідження – системний підхід, об’єктно-орієнтований аналіз,

методи структурного моделювання процесів.

Результати роботи – розроблено методи та модулі, що описують

повний функціонал системи з онлайн-освіти.

Область застосування: сфера загальної середньої освіти, як еквівалент

до очних занять.



ABSTRACT
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INFORMATION SYSTEM, METHODS, ONLINE LEARNING,

MODULES, IDEF0.

The object of research is the process of functioning of systems that provide

the opportunity to receive online education on the global Internet.

The subject of research – methods of developing components of the

information system for online education.

The aim of the work is to develop methods consisting of modules,

information system to enable the creation of a digital equivalent of school

education.

Research methods – systems approach, object-oriented analysis, methods of

structural modeling of processes.

The results of the work – developed methods and modules that describe the

full functionality of the online education system.

Scope: the field of general secondary education, as an equivalent to full-time

classes.
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ, СКОРОЧЕНЬ

І ТЕРМІНІВ

ВЗО – вищій заклад освіти

ДН – дистанційнt навчання

ДО – дистанційна освіта

ІС – Інформаційна система

НК – навчальний курс

СДН – cистема дистанційного навчання

СДН – система дистанційного навчання

LMS – система управління навчанням (англ., Learning management

system)
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ВСТУП

Актуальність онлайн-освіти, в сучасних реаліях, виросла як ніколи. З

початком карантину все більше освітніх закладів перейшли до онлайн-моделі

освіти. Якщо університети мали для цього необхідний функціонал, то

шкільним закладам прийшлося стрімкими кроками шукати різні можливі

інструменти для швидкої зміни звичної моделі навчання. Через недостатню

кількість знань та поспіх, усі учасники шкільної системи (учні, вчителі,

батьки, шкільна адміністрація) зіткнулися з великою кількістю проблем, які

пов’язані з пошуком та налагодженням інструментів для цілковитої заміни

звичних для них методів навчання та їх контролю. Мало того, що сучасні

інформаційні системи для онлайн-освіти повинні виконувати базові функції

шкільної системи, так ще й ставати можливими майданчиками для

самореалізації та самопрезентації.

Оскільки, сучасна система освіти мала різні підходи до навчання, які

були доступні тільки при безпосередній присутності учня у класі, усі

учасники системи почали потребувати більш різноманітних інструментів для

чіткого функціонування всередині неї.  Вчителям стало необхідно знайти

інструмент для ведення уроків, яким стали відеоконференції. Але вкрай

важко контролювати усіх учнів під час навчального процесу, а особливо коли

застосунки для відеоконференцій мають обмеження для необхідних задач,

або не витримують, покладені на них навантаження. Учням та батькам

потрібно було налагодити дисципліну та зацікавленість під час уроків. А

особливо важким став контроль учнівських письмових та тестових робіт.

Перехід до віддаленої моделі навчання може допомогти спростити

деякі процеси шляхом автоматизації. Також новий підхід до навчання може

дозволити знаходити більш гнучкий підхід до навчання груп учнів, які того

вимагають.

У інформаційній системі для онлайн-освіти, який розробляється,
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необхідно розробити простий, інтуїтивно-зрозумілий інтерфейс користувача

для кожного учасника, враховуючи багато чинників, таких як: навички

користування комп’ютерними системами, вік, різні фізичні вади, швидкість

інтернет-з’єднання, потужність комп’ютеру та ін. Також необхідно

реалізувати механізми роботи шкільної освітньої системи, такі як: створення

онлайн-конференції уроку, журналу присутності, ведення онлайн-журналу з

оцінками, домашніми завданнями.

Таким чином, створення інформаційної системи онлайн-освіти для

шкільних закладів стало складною задачею, оскільки потрібно як реалізувати

значну частину існуючих функцій, так і закласти нові, які потрібні для її

чіткого функціонування в комп’ютерних системах, що працюють у мережі

Інтернет.
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1 ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Сучасні комп'ютерні телекомунікації здатні забезпечити передачу

знань та доступ до різноманітної навчальної інформації нарівні, а іноді і

набагато ефективніше, ніж традиційні засоби навчання. Експерименти

підтвердили, що якість та структура навчальних курсів, так само як і якість

викладання при дистанційному навчанні, часто набагато краще, ніж при

традиційних формах. Курси дистанційного навчання припускають ретельне

та детальне планування діяльності учня, її організацію, чітку постановку

завдань та цілей навчання, доставку необхідних навчальних матеріалів, які

повинні забезпечувати інтерактивність між учнем та викладачем, зворотний

зв'язок між учнем та навчальним матеріалом, надавати можливість групового

навчання. Наявність ефективного зворотного зв'язку дозволяє учневі

отримувати інформацію про правильність свого просування по шляху від

незнання до знання. Мотивація – також найважливіший елемент будь-якого

курсу дистанційного навчання. Для її підвищення, важливо застосовувати

різноманітні прийоми та засоби.

Дослідивши матеріали статей, можна стверджувати, що система

дистанційної освіти (СДО) – це універсальна гуманістична форма навчання,

що базується на використанні широкого спектру традиційних, нових

інформаційних та телекомунікаційних технологій, а також технічних засобів.

Ці засоби створюють умови для учня, допомогаючи йому вільно обрати

освітні дисципліни, що відповідають стандартам, реалізують діалоговий

обмін з викладачем (при цьому процес навчання не залежить від

розташування учня в просторі та в часі). Також, СДО повинна адаптуватися

та бути однаково зручною на різних пристроях. Вона може бути реалізована

у виді веб-застосунку та працювати бездоганно на всіх пристроях, але для

мобільних може бути окремий застосунок, яким буде мати додаткові

можливості, які притаманні тільки мобільним пристроям.
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Зручний веб-застосунок для онлайн-освіти повинен не тільки включати

в себе модулі для базового функціоналу для проведення шкільних занять, а й

мати можливість цілком замінити звичний для всіх шкільний процес.

Система повинна працювати незважаючи на розташування та потужність

пристрою користувача. Тобто дані повинні бути доступними як за

допомогою Інтернету, так і без нього, шляхом попереднього завантаження

файлів. Застосунок повинен бути однаково доступним та зручним у

використанні для людей з різними можливостями, завдяки додатковим

модулям, які допомагають змінити деякі властивості інтерфейсу користувача.

З урахуванням сказаного вище, можна виділити наступні критерії, яким

має задовольняти сучасна комп’ютерна система шкільної онлайн-освіти:

- можливість займатися в зручний для учня час, в зручному місці та

темпі (нерегламентований відрізок часу для освоєння дисципліни);

- можливість обирати з набору незалежних навчальних курсів та

формувати навчальний план, що відповідає індивідуальним або груповим

потребам;

- одночасне звернення до багатьох джерел навчальної інформації

(електронним бібліотекам, базам знань, тощо) великої кількості учнів;

- можливість створювати відеоконференції та текстові листування

всередині груп користувачів (від 30 користувачів);

- можливість створення різних типів контролю учнів та типів завдань

для опрацювання протягом уроків;

- збір та відображення статистичної інформації про успішність та

відвідування учнів.
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2 АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ АНАЛОГІВ

2.1 Поняття системи дистанційної освіти та LMS

Learning Management System (LMS) або система управління навчанням

(СУН) – це програмне забеспечення, яке дозволяє створювати онлайн-курси,

керувати ними та навчати людей, надаючи користувачам доступ до

матеріалів, тестів тощо[1].

2.1.1 Огляд функцій систем дистанційної освіти

LMS або СУН – це додаток для адміністрування навчальних курсів у

рамках взаємодії між викладачами та учнями між собою на відстані,

програмне рішення необхідне для планування та управління усіма

навчальними заходами в організації. Ціллю СДО є управління процесом

навчання, відстеження прогресу вивчення матеріалів та розвитку учнів за

всіма типами заходів. Частою помилкою є те, що LMS має на увазі лише

дистанційне навчання. Це не так, вона допомагає організувати всі форми

навчання: очну, дистанційну, індивідуальну та групову. Це можливо завдяки

тому, що за допомогою LMS можна організовувати різні форми комунікації.

Наприклад: онлайн-трансляції, форуми, чати та розсилки.

Система дистанційного навчання (СДН) – сукупність організаційних,

телекомунікаційних та педагогічних ресурсів, що забезпечують залучення до

створення та практичне здійснення освітніх програм з використанням

технології дистанційного навчання (ДН). Ціллю СДН є систематизація та

організація взаємодії викладачів та учнів за допомогою інтернет-технологій.

Важливим фактом є те, що дистанційне навчання унеможливлює очні

формати, звідси й нюанс у значеннях, тому що LMS дозволяє проводити

курси не лише віддалено, а й офлайн.
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2.1.2 Поняття та види дистанційного навчання

Дистанційне навчання – це нова, специфічна форма навчання [2], дещо

відмінна від звичних форм очного або заочного навчання. Вона передбачає

інші засоби, методи, організаційні форми навчання, іншу форму взаємодії

вчителя та учнів, учнів між собою. Разом з тим, як будь-яка форма навчання

або будь-яка система навчання вона має той же компонентний склад: цілі,

обумовлені соціальним замовленням для всіх форм навчання; зміст, також

багато в чому визначений діючими програмами для конкретного типу

навчального закладу, методи, організаційні форми, засоби навчання. Останні

три компоненти у дистанційній формі навчання обумовлені специфікою

технологічної основи, що використовується (наприклад, тільки комп'ютерних

телекомунікацій, комп'ютерних телекомунікацій у комплексі з друкованими

засобами, компакт-дисками, так званою кейс-технологією, тощо).

Виділимо низку характеристик [3] дистанційного навчання. Курси

дистанційного навчання передбачають ретельне та детальне планування

діяльності учня, її організації, чітку постановку завдань та цілей навчання,

доставку необхідних навчальних матеріалів, які мають забезпечувати

інтерактивність між учням та викладачем, зворотний зв'язок між учням та

навчальним матеріалом, надавати можливість групового навчання. Наявність

ефективного зворотного зв'язку дозволяє учневі отримувати інформацію про

правильність свого просування шляхом від незнання до знання. Мотивація

також найважливіший елемент будь-якого курсу дистанційного навчання.

Для її підвищення важливо застосовувати різноманітні прийоми та засоби.

Також необхідно передбачити інваріантні компоненти розробки курсів

дистанційного навчання.

На основі виконаного аналізу можна зробити висновок, що найбільш

поширеними є види дистанційного навчання, які засновані на таких

характеристиках:

- інтерактивном телебаченні;
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- комп'ютерних телекомунікаційних мережах (регіональних та

глобальних), з різними дидактичними можливостями залежно від

використовуваних конфігурацій (текстових файлів, мультимедійних

технологій, відеоконференцій);

- поєднанні технологій компакт-дисків та мережі Інтернет.

Перевага навчання, що базується на інтерактивному телебаченні,

полягає у його можливості безпосереднього візуального контакту з

аудиторією, яка знаходиться на різних відстанях від викладача. Його

негативна сторона полягає в тому, що при такому навчанні практично

тиражується звичайне заняття, чи воно побудоване за традиційною

методикою або з використанням сучасних педагогічних технологій. Це може

бути припустимо лише при демонстрації унікальних методик, лабораторних

дослідів, коли викладачі та учні можуть стати свідками та учасниками

використання нових знань, методів у своїй галузі, нових інформаційних

технологій, взяти участь у дискусії. Дана форма дистанційного навчання

інтерактивна та може вважатися дуже перспективною у системі підвищення

кваліфікації та підготовки фахівців. Але зараз це надзвичайно дорогі

технології.

Наступний засіб організації дистанційного навчання передбачає

використання комп'ютерних телекомунікацій у режимі електронної пошти,

телеконференцій, інформаційних ресурсів регіональних мереж та Інтернету.

Це найпоширеніший та найдорожчий спосіб дистанційного навчання. За його

організації передбачається застосування нових засобів телекомунікаційних

технологій.

Третій засіб передбачає використання компакт-дисків як базового

електронного підручника. Він містить у собі великі дидактичні можливості

для освіти у вищих навчальних закладах, шкільних закладах та підвищення

кваліфікації фахівців. Перевага компакт-диска в тому, що він поєднує такі

якості: інтерактивність, мультимедійність, містить великий обсяг інформації

і за рахунок цього значною мірою оптимізує процес дистанційного навчання.
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2.2 Аналіз існуючих систем контролю дистанційного навчання

За допомогою дистанційних освітніх технологій можна не лише

перекласти на плечі комп'ютера низку рутинних педагогічних дій, а й

організувати по-справжньому якісне, індивідуальне, диференційоване

навчання. Тож розглянемо деякі з них.

2.2.1 Системи налагодження дистанційної освіти

До систем дистанційної освіти можна віднести такі системи, які

пропонують створити навчальну платформу для будь яких навчальних

закладів, тобто програмні продукти, які мають усі необхідні інструменти для

створення можливості онлайн-навчання для вищої та середньої освіти або

системи, орієнтовані на створення вузько направленого курсу

(репетиторство).

2.2.1.1 Система дистанційного навчання Moodle

Moodle – це одна з найбільш популярних систем дистанційного

навчання в країнах СНГ. Дане програмне забезпечення є повністю

безкоштовною, тож її можна вільно завантажувати, встановлювати,

змінювати. Вона належить до Open Source систем, тобто систем з відкритим

вихідним кодом, що дозволяє багатьом програмістам створювати додаткові,

дуже корисні розширення чи модулі. Moodle [4] підходить для організації

дистанційного навчання будь-якого рівня – від персональної дистанційної

освіти (ДО), до систем електронного навчання великої освітньої установи.

Moodle навіть підходить для використання, якщо ви є приватним

репетитором.

В цілому Moodle чудово справляється із завданнями дистанційного

навчання. Його переваги:
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- повністю безкоштовна система, що готова до впровадження;

- потужний інструмент для створення якісних курсів для ДН;

- широкі можливості керування курсами;

- містить потужний апарат тестування;

- включає різноманітні навчальних елементів;

- дозволяє реалізувати диференційоване навчання;

- підтримує різноманітні педагогічні сценарії та освітні стратегії

(програмування, модульне, індивідуальне, соціальне навчання);

- містить налаштування варіантів управління доступом користувачів до

курсу (запис тільки вчителем, за кодовим словом, модерація тощо);

- відстеження прогресу учнів у вигляді візуалізації;

- можливість опублікування навчального контенту різного формату

(аудіо, відео, текст, флеш тощо).

Навчальні елементи Moodle діляться на пасивні, наприклад, проста

сторінка, файл, папка, яка об'єднує кілька файлів, та активні, наприклад:

- вікі-інструмент для спільної роботи (прикладом вікі є Вікіпедія);

- глосарій (учні можуть створювати глосарій);

- ізноманітна кількість форм тестових завдань, включаючи графічні;

- також варто відзначити різні стратегії проведення тестування

(контролюючий, навчальний, адаптуючий та ін.);

- традиційні та нетрадиційні завдання, що засновані на критеріях

(нагадують частину С ЄДІ); крім того, є завдання з використанням

взаємоперевірки;

- лекції з технікою зворотного зв'язку, що дозволяє реалізувати

програмоване навчання (після вивчення невеликого фрагмента теорії слідує

тестове завдання на виявлення ступеня освоєння навчального матеріалу) та

ряд інших;

- диференційовані стратегії навчання.

Оскільки Moodle – це програма з відкритим вихідним кодом, то

величезна спільнота користувача працює над поліпшенням функціоналу
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Moodle. Тобто створюється велика кількість плагінів або доповнень до

системи.

Такі доповнення зазвичай безкоштовні, їх можна просто завантажити

та встановити для своєї системи. Прикладами таких плагінів є:

- модулі відеоконференцій;

- аудіо відео чати;

- масове розсилання повідомлень;

- електронного портфоліо, тощо.

Загалом, Moodle можна порекомендувати як персональну систему

дистанційного навчання або чудову можливість вивчити та попрактикуватися

у створенні курсу в Moodle.

2.2.1.2 Платформа для навчання Edmodo

Edmodo – це спеціальний сервіс у мережі, який не треба ніде

встановлювати. Edmodo позиціонує [5] себе як соціальну мережа або

Facebook для навчання – він побудований за принципом соціальних освітніх

мереж, та й його інтерфейс нагадує зовнішній вигляд Facebook. Логіка

роботи у цьому додатку така. Вчитель створює групу (насправді це

електронний курс). Група має своє унікальне посилання та код, які потрібно

повідомити іншим учасникам навчального процесу. Група може мати такі

навчальні елементи, як записи (у вигляді тесту чи файлів), тести, завдання та

опитування. Можна імпортувати контент з інших сервісів, наприклад стрічки

новин зі шкільного сайту, відео з YouTube, контент з інших сервісів.

Особливих наворотів у Edmodo немає, але є прості та потрібні

елементи: календар для фіксації навчальних подій, журнал для виставлення

оцінок, можливість перевірки домашнього завдання тощо. Перевагою сервісу

є безкоштовність, відсутність реклами, проста реєстрація.

Користувачі у даному сервісі поділяються на три групи: вчителі, учні,

батьки (у кожної групи своя окрема реєстрація, свій код для доступу).
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Сервіс має і певні недоліки:

- відсутність української мови – хоча інтерфейс простий та зрозумілий,

англійська мова може бути серйозним перешкодою застосування;

- групи Edmodo не можна поєднувати, тобто у учня буде купа

незручних посилань, з купою кодів;

- арсенал навчальних елементів хоч і достатній, але щодо бідний – ті ж

тести не містять додаткових стратегій, немає тематичних тощо.

У Edmodo є деякі інструменти адміністратора. Вони дозволяють

створити єдине електронне середовище школи з урахуванням цього додатка,

що може значно полегшити використання ДО в освітньому закладі.

2.2.1.3 Система дистанційного навчання Google Classroom

Classroom навряд чи можна назвати класичною системою

дистанційного навчання, це радше стрічка спільної роботи – той самий

Google для освіти, лише зібраний в одному місці. Тому Google Classroom [6]

не ефектний, їм не можна особливо здивувати, а організація по-справжньому

ефективної спільної роботи вимагає великого зусилля від педагога і

найголовніше – значної перебудови навчального процесу.

Раніше Google Classroom мала відносно складну систему реєстрації та

доступу користувачів до курсу, але Google відкрив вільну реєстрацію і тепер

доступ до Classroom такий самий простий, як і до Facebook.

З інших особливостей Google можна відзначити:

- використання лише інструментів Google (Google диск, Google докс);

- в учасників процесу на Google диску створюється спільна папка

«Клас», яка доступна як для окремого учня, так і для класу в цілому.

Серед переваг рішення від Google можна назвати:

- підтримку української мови (той самий Edmodo існує довше та

інтерфейс у нього краще, але він так і не став популярним через відсутність

підтримки інших мов);
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- безкоштовний;

- бренд «Google» знають усі та використання продуктів світового

лідера виглядає солідно;

- Google створювався саме для шкіл, на відміну від Moodle, який

найбільше підходить для вищих навчальних закладів;

- традиційні функції Google реалізовані добре: є можливість

публікувати теоретичний матеріал, завдання, виставляти оцінки в журналі, є

календар.

Основним недоліком системи є дуже бідний арсенал навчальних

елементів: один із найбідніших наборів навчальних елементів. З іншого боку,

якщо його розглядати як стрічку спільної роботи, то головним Google буде

саме організація спільної роботи, а не контролюючі елементи, такі як тести.

2.2.2 Шкільні системи дистанційної освіти

Розглянемо саме шкільні системи дистанційної освіти (ШСДО) на яких

буде зроблено акцент у розробці моделі та модулів у цій кваліфікаційній

роботі. Розглянуті системи можуть бути побудовані на основі вище

розглянутих систем, але також можуть мати власний каркас. Такі системи

мають акредитацію звичайних шкіл, але вони працюють онлайн, тому це

може бути гарною заміную звичної школи для дітей та батьків. Шкільні

системи такого типу зазвичай мають програми, які відповідають потребам

Міністерства освіти для підготовки учнів з першого по одинадцятий клас.

Вони можуть видати офіційні документи про закінчення школи, як після

навчання у звичайних школах.

Прикладами таких шкіл є:

- онлайн-школа «Альтернатива»: пропонує освіту для учнів усіх

ступенів з 1 по 11 клас, гарантує видачу документів державного зразка, має

велику колекцію відеоуроків та інструментів для тестового контролю знань,

пропонують безоплатну підготовку до вступних іспитів у вищі заклади;
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- центр освіти «Оптіма»: включає базу знать для всіх рівнів підготовки

з 1 по 11 клас, пропонує індивідуальний графік, щоб кожен учень міг

працювати у своєму темпі, доступний екстернат;

- онлайн-школа 977: має ліцензію міністерства освіти, пакет освіти для

дошкільної підготовки для нульового класу та для усіх рівнів з 1 по 11 клас,

має велику базу репетиторів для додаткових занять по шкільним урокам.

Такий тип школи підходить для дітей які:

- знаходяться за кордоном, але хочуть отримати українську освіту;

- професійно займаються спортом та не мають часу на звичайну школу;

- мають труднощі з навчання у звичному режимі;

- мають проблеми зі здоров’ям, які є перешкодою для відвідування

звичайної школи.

До переваг таких систем можна віднести наступне:

- навчальні курси для всіх рівнів навчання;

- підготовчі курси для випускних екзаменів;

- можливість налаштувати персональний розклад;

- доступ до курсів у будь який час;

- участь в олімпіадах з учнями звичайних шкіл;

- моніторинг успішності учнів та повідомлення про це батьків.

Недоліками таких систем є:

- відсутність безоплатного навчання;
- система підлаштовується тільки під певну країну, тобто не є

інтернаціональною;
- деякі системи не можуть повністю задовольнити потреби учня, через

відсутність новітніх інструментів у навчанні.

2.2.3 Необхідні модулі для сучасної системи дистанційної освіти

Дослідивши різні системи дистанційної освіти та системи для

управління навчання [1], можна виділити наступні необхідні модулі для
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створення сучасної системи онлайн-освіти [3] (рисунок 2.1):

- модуль формування розкладу;

- модуль створення навчальних курсів;

- модуль створення відеоконференцій;

- модуль створення чату та письмової розсилки;

- модуль сторення та редагування навчальних матеріалів;

- модуль створення завдань для контролю знань;

- модуль шкільного журналу;

- модуль щоденника;

- модуль аудіовідтворення тексту;

- модуль графічних елементів інтерфейсу.

Рисунок 2.1 – Структура дистанційної системи шкільної освіти

Модуль сторення та редагування навчальних матеріалів та модуль

створення навчальних курсів можна поділити на дві складові. Перша

відповідає за управління персональними даними користувачів: тобто, це

інструменти для реєстрації та авторизації користувачів у системі, а також

редагування їх персональних даних. Друга складова відповідає за створення

та редагування навчальної інформації. Вона включає в себе необхідні
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інструменти для роботи з текстовими, відео та інтерактивними матеріалами

для навчання.  Кожен користувач з відповідним рівнем доступу може

завантажити файли у систему або прикріпити посилання на файли, які

знаходяться у хмарному сховищі. Також користувачам надана можливість

використовувати вбудований редактор текстових матеріалів, презентацій,

тестувань, самостійних, контрольних робіт та інтерактивних матеріалів.

Редактор має як версію для вчителя, так і для учня. Вчитель або

адміністратор може створювати необхідні навчальні матеріали, не виходячи з

оточення онлайн-застосунку. У свою чергу, учень також може виконувати

домашнє завдання, використовуючи графічні методи передачі письмової

інформації, такі як графічний планшет чи пристрій з сенсорним екраном.

Модуль створення завдань для контролю знань також включає два

підрозділи, які відповідають за оцінювання знань учнів, рівень викладання

викладачів та відвідування занять як учнями, так і вчителями. Якщо в

попередньому модулі є інструменти для створення тестів, контрольних та

інших завдань, що оцінюються, то даний модуль дозволяє тільки обирати для

яких уроків використовувати той чи інший інструмент оцінювання. Для

оцінювання учнів, вчитель може створювати форми з тестами, за допомогою

вбудованого конструктора. Також тестування можуть включати в себе

варіанти тестів з розгорнутою відповіддю та з завантаженням файлів. Також

вони можуть повністю складатися тільки із завдань, до яких необхідно

завантажити файли, написані власноруч. При взаємодії на уроці вчитель

може використовувати інструменти для інтерактивних завдань. Спочатку

вчитель повинен створити інтерактивне завдання в спеціальному середовищі,

вбудованому в електронний застосунок для вчителя, а потім надати матеріал

на уроці.

За допомогою пристроїв передачі рукописного введення інформації,

таких як графічні планшети чи сенсорні екрани, учні можуть взаємодіяти з

учителем у режимі реального часу в письмовій формі. Учні можуть

завантажувати цифрові презентації, як зроблені на сторонніх сервісах, так і
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використовуючи вбудовані інструменти для створення презентацій.

Для контролю відвідування у системі створений інструмент, який може

автоматично відмічати учня на уроці, якщо буде помічена будь-яка

активність з його облікового запису: звук, відео, написання тексту у чаті чи

виконання тесту, самостійної роботи тощо. Особливо така функціональність

буде корисною для учнів початкової та середньої школи. Для батьків буде

наданий електронний журнал з оцінками їхньої дитини, електронний

щоденник, який містить оцінки, домашні завдання та можливі повідомлення

або зауваження. У кінці кожного семестру буде формуватися електронний

табель, який показуватиме успішність дитини.

Модуль створення чату та письмової розсилки та модуль створення

відеоконференцій дозволяє створити відеоконференції або налаштувати

листування за допомогою вбудованих функцій. Для відеоконференцій можна

користуватися не тільки вбудованим сервісом для відеозв’язку, а й

використовувати сторонні сервіси, наприклад, Google Meet. Але вбудована

система гарантує більш надійний зв‘язок та необмежену кількість учасників.

Модулі щоденника та журналу допомагають стежити за успішністю,

відвідуванням учнів та вчителів. Цей модуль збирає усі необхідні дані про

користувачів системи та допомагає створити такі необхідні інструменти як

онлайн-щоденник та класний журнал з відвідуванням.

Модуль формування розкладу відповідає за процеси створення

навчальної програми, планування шкільних подій та ведення шкільної

онлайн-дошки оголошень. Вчителі разом з адміністраторами, які

відповідають за налагодження шкільного процесу, завдяки цьому модулю

можуть узгодити та скласти розклад занять, який учні та їх батьки можуть

переглядати у будь-який час. Також, даний модуль налагодить систему

сповіщень як про шкільні події, так і про важливі оголошення для батьків.

Модулі аудіовідтворення тексту та графічних елементів інтерфейсу

забезпечують однаковий доступ до отримання знань людям з обмеженими

зоровими можливостями за допомогою аудіовідтворення тексту та
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можливістю збільшення контрасту елементів [15].

Кожен модуль може використовувати інструменти іншого [9, 12],

таким чином доповнюючи систему в цілому: якщо модуль створення та

управління інформацією створює інструменти для цього, то модулі, які

відповідають за планування чи контроль можуть їх використовувати. Також

модуль зв’язку має інструменти для створення відеоконференцій, а модуль

планування моє інструменти для створення подій, на яких може бути

використаний функціонал відеоконференції [22].
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3 РОЗРОБКА МЕТОДІВ ОНЛАЙН-СИСТЕМИ НАВЧАННЯ

3.1 Можливості учасників системи онлайн-освіти

У типовій системі онлайн-освіти повинно бути чотири типи

користувачів: адміністратор, вчитель, учень та батьки [8, 16]. Опишемо більш

детально ці типи користувачів.

Адміністратор – це особа, яка підтримує роботу інформаційної

системи. Зазвичай, це технічний спеціаліст, який допомагає налагодити

систему онлайн-освіти для певного закладу. У випадку, якщо система є

платною, компанія надає такого адміністратора.

Вчитель – це кваліфікована особа, яка займається навчанням та

вихованням учнів. Він має можливість вести один або декілька предметів,

займатися класним керівництвом, займається внутрішньошкільним

контролем, веде облік відвідуваності та успішності, тощо.

Учень – це особа, яка відвідує учбовий заклад з метою вивчення певних

предметів та отримання освіти. Він комунікує з учителем та іншими

учениками. Задля контролю його знань, отримує оцінки своїх знань шляхом

написання контрольних робіт, тестів або усних відповідей.

Батьки – це особи, які зацікавлені в успішності своїх дітей-учнів. Їхня

основна мета – слідкувати за успішністю дітей, за потреби корегувати чи

направляти їх.

Розглянемо основні можливості кожного з учасників системи.

Адміністратор – допомагає налаштовувати навчальний процес,

створювати розклад, налаштовувати конференції, тощо. Розглянемо

можливості адміністратора в системі більш детально:

- налаштовує розклад для кожного вчителя;

- розраховує навантаження для вчителів відповідно до вимог МОН (не

більше та не менше певної кількості годин);

- налаштовує середовище для праці вчителів: створює акаунти,
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підключає пошту та чати, проводить навчання для роботи з системою;

- налаштовує середовище для праці учнів: створює акаунти, підключає

пошту та чати, розподіляє учнів по класам, відповідно до цього реєструє на

певні курси, проводить навчання для коректної роботи з системою;

- налаштовує функціонал для самостійної реєстрації батьків;

- вносить дати класних та шкільних зборів до календарів учасників

певних класів;

- налаштовує відеоконференції та чати для проведення зборів (класу та

класного керівника, батьків та класного керівника, вчительські наради);

- відповідає за надання учням можливості змінити чи відновити

персональні дані (логін чи пароль);

- відповідає за надання вчителям можливості змінити чи відновити

персональні дані (логін чи пароль);

- налаштовує онлайн-журнали для кожного з класів, що маються у

закладі освіти.

Вчитель – викладає уроки за навчальною програмою, має можливість

займатися керівницькою діяльністю – залежить від посади вчителя

(наприклад, організовувати вчительські наради, тощо). Розглянемо

можливості вчителя в системі більш детально:

- має певне навантаження по годинам, яке він повинен відпрацювати за

розкладом;

- має певну сферу викладання, як і у звичайній школ;

- має свій рівень знань та проходить зрізи знань для контролю якості

викладання та рівня знань;

- може налаштовувати свій розклад самостійно, але з підтвердженням

адміністратора та керівництва;

- може обирати та створювати нові типи уроків та користуватися

різними програмами для їх ведення;

- може додавати та змінювати домашні завдання, строки здачі, тощо;

- може додавати та змінювати контрольні завдання, тести, час та дату
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їхнього проведення, тощо;

- якщо вчитель є класними керівником, може організовувати класні або

батьківські збори;

- якщо вчитель займає керівницьку позицію, має можливість

організовувати вчительські збори, вказувати дати канікул, карантину, тощо.

Учень – це особа, що здобуває знання. Він має такі можливості:

- має можливість бути присутнім на уроках та проявляти активність;

- має можливість  скачувати навчальні матеріали;

- має можливість створювати презентації проектів;

- має можливість  обирати вчителів після 9-го класу;

- має можливість  переглядати домашні завдання, оцінки у щоденнику;

- має можливість  надавати відповіді на домашні завдання, контрольні

роботи, тести, тощо;

- має можливість відвідувати лекції та практичні заняття через сторонні

засоби відеозв’язку;

- має можливість отримувати оцінки за свої відповіді;

- має можливість підвищувати оцінки шляхом виконання умов, які

поставив вчитель;

- має можливість самостійно відмічати свою присутність на занятті.

Батьки беруть участь у шкільній діяльності та контролюють навчання

учнів. Вони мають такі можливості:

- можуть приймати участь у батьківських зборах;

- можуть переглядати успішніть тільки їхньої дитини;

- можуть переглядати домашнє завдання;

- можуть отримувати повідомлення про оцінки тільки їхньої дитини.

3.2 Методи онлайн-освіти в інформаційній системі

Методи в інформаційній системі онлайн-навчання – це підсистеми, які

складаються з модулів, що реалізують цифровий еквівалент деяких аспектів
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системи шкільної/університетської освіти. Розглянемо з чого вони

складаються. Кожен метод має складатися з наступних елементів:

- множина вхідних даних – це інформація, яка надходить до системи з

зовнішніх джерел (наприклад, особисті дані вчителів та учнів, інформація

про розклад, збори, тощо);

- функції – це динамічні властивості системи, що призводять до

виконання поставленої системи (наприклад, можливість створювати розклад,

відвідувати уроки, тощо);

- множина правил – це опис порядку функціонування системи освіти,

який повинен відобразитися в онлайн-системі (наприклад, заняття починають

у восьмій, один урок триває 45 хвилин, тощо);

- множина обмежень – це опис правил, які обмежують певні операції

над даними (наприклад, для вчителів – можливість самостійно змінювати

дані про учня, тощо).

Якщо формалізувати поняття методу, то його можна представити у

якості певної операції на множинами вхідних даних, правил, обмежень, тощо.

3.2.1 Метод шкільного розкладу

Метод формуванння шкільного розкладу призначений для досягнення

цілі – створення та підтримка шкільного розкладу таким чином, щоб воно

було максимально схожим на свій реальний аналог.

Цей метод складається з двох модулів – формування розкладу та

створення навчальних курсів. Модулі – це незалежні один від одного

програмні одиниці, що спілкуються між собою через певні інтерфейси.

Розглянемо вхідні дані, функції, правила та обмеження модуля даного

методу. Для роботи методу потрібні такі множини, як учні, вчителі, класи,

календарні плани, правил та обмежень (3.1):

, (3.1)
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де }t...,,t,t{T n21

}t...,,t,t{T n21 – множина вчителів;

}p...,,p,p{P m21 – множина учнів;

}l...,,l,l{L k21 – множина уроків;

}c...,,c,c{C p21h  – множина календарних планів;

}r...,,r,r{R q21 – множина правил шкільного розкладу;

}d...,,d,d{D o21 – множина обмежень шкільного разкладу;

}g...,,g,g{G s21 – множина класів.

Таким чином, можно сформувати формальне представлення модулів

системи так, як зображено у формулі 3.2. Це означає, що метод являє собою

множину уроків, що розподіляються на множину вчителів, які роблять

здійснюють наповнення курсів, грунтуючись на календарному плані,

множині правил, обмежень, класів та учнів (3.2):

}D,G,R,P,C{TL:f h . (3.2)

3.2.1.1 Модуль формування розкладу

Модуль формування розкладу потрібен для врегулювання порядку

проведення навчальних дисциплін, кількості годин, відведених на певну

дисципліну та розподіл навантаження на вчителів та учнів. На рисунку 3.1

зображена контекстна діаграма, яка містить наступні складові: множини

вхідних та вихідних даних, множини правил та обмежень та актори (вчителі,

адміністратори), а на рисунку 3.2 її декомпозиція у нотації IDEF0 [7, 13].

До множини вхідних даних можливо віднести: адміністраторів; учнів;

вчителів; списки класів (навчальних рівнів); списки уроків (навчальних

курсів); календар державних свят, канікул, карантину.

До множини вихідних даних можно віднести: розклад, створений для

учнів; розклад, створений для вчителів; розклад шкільних заходів;
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навантаження, розподілене на вчителів та учнів; розклад навчального

процесу (канікули, державні свята, карантин, тощо).

Рисунок 3.1 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил містить наступні правила:
- розклад повинен бути сформований для учнів та вчителів для усіх

навчальних рівнів;
- вчитель повинен мати завантаження від Х до У годин на тиждень;
- учні або їх батьки можуть висувати свої побажання до вибору вчителя

(після 9-го класу);
- починаючи з 9 класу, класи формуються в залежності від обраних

вчителів на профілів;
- учні 5-11 класів повинні мати навантаження від X до У годин на

тиждень;
- освітній процес у закладах загальної середньої освіти організовується

в межах навчального року, що розпочинається 1 вересня, триває не менше
175 навчальних днів та закінчується не пізніше 1 липня наступного року;

- учні 5-11 класів можуть обирати профіль (поглиблене вивчення
певних дисциплін) навчання;

- розподіл педагогічного навантаження у закладі освіти затверджується
його керівником відповідно до вимог законодавства.
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Множина обмежень містить наступні обмеження:

- учні 1-4 класів не можуть обирати уроки самостійно;

- учні 5-11 класів можуть змінювати профіль не частіше ніж один раз

на рік;

- учні 9-11 класів можуть самостійно формувати графік, але в певних

межах;

- учні 11 класів мають можливість відвідувати додаткові заняття з

підготовки до ВНО;

- безперервна навчальна діяльність учнів закладів загальної середньої

освіти не може перевищувати 35 хвилин (для 1 року навчання), 40 хвилин

(для 2-4 років навчання), 45 хвилин (5-11 років навчання), крім випадків,

визначених законодавством;

- вчитель не може ставити більше, ніж два уроки одного предмету

поспіль;

- норма часу педагогічної діяльності у межах педагогічного

навантаження вчителя  становить 18 навчальних годин на тиждень (одна

тарифна ставка).

3.2.1.2 Модуль створення навчальних курсів

Модуль створення навчальних курсів (уроків) потрібен для створення
сторінки конкретної дисципліни, забезпечення коректного доступу до неї, а
також наповнення сторінки курси потрібними даними [14].

Множина вхідних даних містить:
- назву навчального курсу;
- навчальний профіль (математика, фізкультура та ін.);
- рівень навчального курсу;
- кількість завдань залежно від їх типу:

1) лекцій;
2) практичних;
3) самостійних;
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4) тестувань;
5) контрольних;
6) швидких опитувань;
7) усних відповідей;
8) тематичних проектів (презентації, онлайн-газета);
9) групових завдань;
10) семестрових робіт;
11) лабораторних робіт;
12) відео-звітів про зроблену роботу (фізкультурні нормативи,
трудове навчання, тощо).

- дані про вчителя, який веде даний курс (предмет);

- дані про класи, які відвідують даний курс (предмет);

- дані про розподіл одного курсу (предмету) між вчителями;

- строки здачі завдань для оцінювання успіхів учнів по даному курсу;

- дані про оцінювання учнів.

На рисунку 3.3 зображена контекстна діаграма роботи модулю

створення навчальних курсів, а на рисунку 3.4 її декомпозиція.

Рисунок 3.3 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил може містити аступні правила:

- навчальний курс (НК) повинен включати в себе як лекційні уроки, так
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і практичні заняття;

- один навчальний курс можуть викладати різні викладачі;

- типовий навчальний курс має містити: вимоги до осіб, які можуть

розпочати навчання за НК; загальний обсяг навчального навантаження на

відповідному рівні (циклі) повної загальної середньої освіти (в годинах;

перелік варіантів типових навчальних планів та модельних навчальних

програм; рекомендовані форми організації освітнього процесу; опис

інструментарію оцінювання;

- НК можуть відвідувати тільки ті учні, що були зареєстровані на курс

адміністратором. У разі виникнення  помилки, учень повинен зв’язатися з

вчителем, а вчитель, у свою чергу, з адміністратором;

- НК може змінювати тільки вчитель, що його веде (або адміністратор);

- учні повинні завантажувати свої відповіді на сторінку курсу;

- відвідування може виставляти вчитель або учні самостійно.

Множина обмежень (D) може містити наступні обмеження:

- НК не може займати більше годин, ніж визначено освітньою

програмою;

- НК повинен мати чіткий інструментарій для оцінювання успішнсоті;

- не можуть бути затверджені та використовуватися навчальні курси,

що не передбачають досягнення учнями результатів навчання, визначених

державними стандартами;

- НК не може змінюватися всупереч освітньої програми;

- учень, який не обрав необхідний мінімум успішності по курсу, не має

змоги його завершити.

Множина вихідних даних містить:

- курс, доданий до бази даних курсів;

- сторінка курсу, наповнена відповідно до затвердженої освітньої

програми з можливістю відмічати;

- статистика за курсом (для учнів – скільки відсотків пройдено, для

вчителів – середній бал, відвідування, тощо).
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3.2.2 Метод організації спілкування та оповіщень

Метод складається з двох модулів: модуль налагодження відео і

письмового зв’язку та модуль створення і управління інформацією.

Розглянемо більш детально кожен з них, а саме: їхнє призначення, алгоритм

роботи та їхнє розбиття на менші частини.

Метод організації спілкування та оповіщень призначений для

забезпечення можливості комунікації між вчителями та учнями, створення

сповіщень, що інформують учасників освітнього процесу про ті чи інші

заходи, можливість спілкуватись у чаті. Він складається з трьох модулів і

семи множин: вчителі, класи, учні, уроки, зовнішні методи зв’язку, правила

та обмеження (3.3):

(3.3)

де }z...,,z,z{Z r21 – множина засобів зв’зку;

}rx...,,rx,rx{RX a21 – множина правил організації спілкування та

оповіщень;

}dx...,,dx,dx{DX b21 – множина правил організації спілкування та

оповіщень.

Отже, використовуючи дані множини можна сформувати формальне

представлення модулів методу організації спілкування та оповіщень (3.4):

}DX,G,RX,P,Z{TL:f  (3.4)

3.2.2.1 Модуль створення відеоконференцій

Призначення модулю для створення відеоконференцій – це створення

та підтримка сеансу зв'язку між двома користувачами або групою

користувачів, незалежно від їхнього розташування. Кількість учасників, які
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виводяться на екран, безпосередньо залежить від режиму конференції та від

ролі користувача у поточній конференції.

Множина вхідних даних містить наступні складові:

- поштові скриньки учасників відеоконференції;

- інформація про клас учня;

- інформація про учасників курсу;

- інформація про учасників заходів.

На рисунку 3.5 зображена контекстна діаграма роботи модулю

створення відеоконференцій, а на рисунку 3.6 її декомпозиція.

Рисунок 3.5 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил (R) містить множину наступних правил:

- сеанси відеозв’язку, що назначаються як еквівалент проведення

уроків, повинні проходити по одному і тому ж посиланню, що вказано на

сторінці навчального курсу;

- для організації відеоконференцій в ВЗО повинно використовуватись

одне і те саме програмне забезпечення для створення конференцій;

- відповідним за створення конференцій-уроків є людина, що наповнює

сторінки курсів даними;

- відповідним за створення конференцій-заходів є людина, яка є

організатором заходів.
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Множина обмежень містить наступні обмеження:

- на одній відеоконференції можуть бути присутніми не більше

120 людей (у випадку використання Google Meet), якщо людей повинно бути

більше – створюється декілька конференцій;

- люди, які не є учасниками певного навчального курсу, не можуть бути

учасниками відеоконференції;

- можливість під’єднання до конференції є тільки при стабільному

інтернет-з’єднання.

Множина вихідних даних містить наступні складові:

- створені сеанси комунікації шляхом створення відеоконференцій;

- підключення до відеоконференцій через обраний програмний

застосунок;

- права доступу для користувачів до певних конференції.

3.2.2.2 Модуль створення чату та письмової розсилки

Модуль створення чату та письмової розсилки – це мережний засіб для

швидкого обміну текстовими повідомленнями між користувачами Інтернету

у системі реального часу. Його користувачами можуть бути учні та

викладачі. Батькам така можливість не надається, адже вони не є активними

учасниками учбового процесу.

Множина вхідних даних містить наступні складові:

- дані про учасників курсу;

- дані про організаторів курсу;

- поштові скриньки.

Множина правил містить наступні правила:

- адміністратором чату є вчитель, який веде навчальний курс, до якого

прикріплений даний чат;

- розсилку може робити особа, яка відповідає за керування курсом

(вчитель);
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- розсилку може робити людина, яка займається організаційною

діяльністю (завуч по виховній роботі, директор, тощо);

- розсилка налаштовується за допомогою інтерфейсу, який включає в

себе такі поля, як: отримувачі, заголовок повідомлення, тіло повідомлення;

- вчитель має право видаляти повідомлення та користувачів, що

суперечать нормам спілкування.

На рисунку 3.7 зображена контекстна діаграма роботи модулю

створення чату та письмової розсилки, а на рисунку 3.8 її декомпозиція.

Рисунок 3.7 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина обмежень містить наступні обмеження:

- у чаті даного начального курсу можуть спілкуватися люди, які

зареєстровані у навчальному курсі;

- розсилку можуть отримувати тільки ті люди, що зареєстровані на

курс.

Множина вихідних даних містить наступні складові:

- створена письмова розсилка за подіями навчального курсу;

- створена письмова розсилка за організаційними подіями;

- чат навчального курсу.
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3.2.2.3 Модуль створення оповіщень

Головною задачею модуля створення оповіщень є сповіщення всіх

необхідних учасників системи про ті чи інші події. Сповіщення

розподіляються по типам та по способу доставки [14, 17].

Множина вхідних даних містить наступні складові:

- текст сповіщення;

- тип сповіщення:

1) про заняття;
2) про шкільну подію;
3) про день народження однокласника;
4) про день народження вчителя;
5) про національне свято;
6) про додаткові матеріали до уроку;
7) про отримання нового повідомлення\оцінки\коментара до
завдання;
8) про нового однокласника чи вчителя;

- тип доставки:

1) PUSH-сповіщення всередині системи;
2) на пошту;
3) СМС-повідомлення;
4) повідомленням в особистий кабінет.

- посилання на повний текст сповіщення;

- користувач, або група користувачів, які повинні отримати дане

сповіщення;

- дата та час для сповіщення;

- частота сповіщень:

1) одноразово;
2) налаштувати календар сповіщень.

На рисунку 3.9 зображена контекстна діаграма роботи модулю

створення оповіщень, а на рисунку 3.10 її декомпозиція.
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Рисунок 3.9 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил містить наступні правила:

- сповіщення можуть бути двох типів: базові та нестандартні. Базові

сповіщення – такі сповіщення, зазвичай, створюються автоматично, при

наявності відповідної події. Вони бувають наступних типів:

1) сповіщення про початок уроку;

2) нагадування про зріз знань;

3) сповіщення про батьківські чи класні збори;

4) нагадування про набір інструментів необхідних на уроці;

- нестандартні сповіщення – це такі сповіщення, що можуть бути

створені та налаштовані вручну. Зазвичай вони потрібні для незапланованих

подій або для великих свят. Вони бувають наступних типів:

1) сповіщення про позаучбові події (святкові заходи, незаплановані

карантинні обмеження, тощо);

2) сповіщення про учбові події (проведення олімпіад, зборів, тощо).

- в залежності від рівня доступу до створення сповіщень, буде

запропонована відповідна група відповідно до типу сповіщення;

- кожне сповіщення повинно мати свій тип, відповідно до якого буде

формуватися група, для якої може бути створене сповіщення;

- оповіщення може мати різний тип доставки.
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Множина обмежень містить наступні обмеження:

- сповіщення не можуть містити текст більше, ніж 200 символів (у

іншому випадку сповіщення повинно містити посилання на повний

необхідний текст);

- сповіщення можуть містити тільки текст, посилання, відео та

зображення;

- сповіщення можуть створювати тільки адміністратори, вчителі,

голови батьківського комітету, старости класів;

- деякі сповіщення можуть створюватися тільки системою, та не

можуть бути видаленими;

- сповіщення не може бути створене на дату та час в минулому.

Множина вихідних даних містить наступні складові:

- базове сповіщення;

- нестандартне сповіщення.

3.2.3 Метод роботи з навчальною інформацією та контролю навчання

Даний метод забезпечує можливість створювати та додавати начальні

матеріали (презентації, лекції, книги, тощо) до сторінок курсів, а також

контролювати успішність учнів шляхом проведення відповідних зрізів знань.

Він складається з чотирьох модулів: модуль створення та редагування

навчальних матеріалів, модуль створення завдань для контролю знань,

модуль шкільного журналу та модуль щоденника.

Формально метод складається з шести множин: вчителі, курси,

правила, обмеження вхідні та вихідні дані, що зображені у формулі 3.5.

}O,I,DY,RY,L,T{Мрн  (3.5)

де }ry...,,ry,ry{RY i21 – множина правил роботи з навчальною

інформацією та контролю навчання;
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}dy...,,dy,dy{DY j21 – множина обмежень роботи з навчальною

інформацією та контролю навчання;

}i...,,i,i{I x21 – множина вхідних даних;

}o...,,o,o{O y21 – множина вихідних даних.

Таким чином, можно сформувати формальне представлення модулів

системи так, як наведено у формулі 3.6. Це означає, що метод являє собою

процес, під час якого вчитель робить деякі маніпуляції над вхідними даними,

відповідно до правил та обмежень. Як результат, з’являються нові вихідні

дані:

   O}IDY,RY,L{,Tf  (3.6)

Розглянемо більш детально кожний з модулів, що забезпечує таку

роботу методу.

3.2.3.1 Модуль створення та редагування навчальних матеріалів

Модуль створення та редагування навчальних матеріалів необхідний

для роботи з навчальними матеріалами для уроків. З допомогою цього

модуля вчитель може завантажити необхідні навчальні матеріали

(презентації, тексти лекцій, практичні завдання, електронні підручники,

тощо). Складові множин правил, вхідних даних, обмежень та вихідних даних

наведено нижче.

Множина вхідних даних містить наступні складові:

- навчальний курс;

- заняття навчального курсу, для якого буде готуватися матеріал;

- навчальна програма, яка сформована міністерством освіти;

- навчальний рівень учнів;

- сфера навчального курсу;

- розділи навчального курсу;
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- матеріали для кожного розділу навчального курсу:

1) текстові файли;

2) відео чи аудіоматеріали;

3) матеріали для контролю знань.

На рисунку 3.11 зображена контекстна діаграма роботи модулю

створення та редагування навчальних матеріалів, а на рисунку 3.12 її

декомпозиція.

Рисунок 3.11 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил містить наступні правила:

- навчальні матеріали можуть бути створені та завантажені у будь-який

час, але не пізніше ніж за день до уроку;

- навчальні матеріали повинні включати презентаційні матеріали;

- навчальні матеріали повинні бути створені сторонніми інструментами

та завантажені до дистанційної системи;

- наповненість навчальних матеріалів повинна бути розрахована на

академічну годину;

- типи навчальних матеріалів та контролю знань можуть комбінуватися

між собою;

- матеріали повинні враховувати рівень підготовки учнів.
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Множина обмежень містить наступні обмеження:

- навчальні матеріали можуть бути створені тільки керуючись

навчальною програмою та темою курсу;

- навчальні матеріали можуть бути створені тільки вчителем;

- навчальні матеріали повинні включати в себе тільки матеріали, які

відносяться до відповідного навчального курсу;

- навчальні матеріали мають обмежену кількість матеріалів, які

обмежуються довжиною уроку.

Множина вихідних даних містить наступні складові:

- навчальний курс, який може мати різний тип та кількість занять;

- навчальні матеріали для навчального курсу, які можуть відрізнятися

за типом.

3.2.3.2 Модуль створення завдань для контролю знань

Модуль створення завдань для контролю знань відповідає за надання

інструментів для створення різних типів зрізів знань. Це необхідно для того,

щоб мати декілька різних підходів для контролю знань та для комбінування

різних завдань протягом уроку чи навчального курсу. Зазвичай контроль

знань можна поділити на вид контролю знань та тип.

В залежності від дидактичної мети використовують різні види

контролю за навчанням: попередній, біжучий, повторний, тематичний,

періодичний, підсумковий, комплексний.

Попередній контроль носить діагностичний характер. Напередодні

вивчення певної теми, засвоєння якої має ґрунтуватися на раніше вивченому

матеріалі, учитель має з'ясувати рівень розуміння опорних знань,

актуалізувати їх, аби успішно рухатися вперед.

Біжучий контроль передбачає перевірку якості засвоєння знань у

процесі вивчення конкретних тем.

Повторний контроль спрямований на створення умов для формування
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умінь та навичок. При цьому треба виходити з позиції, яку визначив ще

К.Д. Ушинський: хороші дидакти те й роблять, що без кінця повторюють і

лише кожен раз додають щось нове. Повторна перевірка якнайкраще сприяє

переведенню знань з короткотермінової до довготривалої пам'яті.

Тематичний контроль пов'язаний з перевіркою рівня знань, умінь та

навичок учнів в обсязі певного розділу чи об'ємної теми конкретної

навчальної дисципліни.

Періодичний контроль передбачає за мету встановити, яким обсягом

знань учні володіють з тих або інших проблем стосовно вимог програм [19].

Підсумковий контроль має своїм завданням з'ясувати рівень засвоєння

учнями навчального матеріалу в кінці навчального року або по завершенню

вивчення навчальної дисципліни. Це проводиться у формі заліків, екзаменів.

Комплексний контроль передбачає перевірку рівня засвоєння знань,

умінь та навичок з кількох суміжних дисциплін, що забезпечують

комплексний підхід до формування світогляду учнів [20].

Типи контролю знань поділяються на тестування, письмову роботу,

усну відповідь та графічну відповідь. Розглянемо, що являє собою кожен з

цих типів.

Техніка усної перевірки полягає в тому, що учитель ставить перед

учнями певні запитання, учні мають дати на них відповіді, використовуючи

слово. Цей метод сприяє розвитку в учнів вмінь мислити, грамотно

висловлювати думки в логічній послідовності, розвивати культуру усного

мовлення. Використання цього методу вимагає від учителя значних зусиль та

майстерності: грамотно формулювати запитання, спонукаючи учнів до

активного мислення, будувати систему запитань у певній логічній

послідовності, уважно слухати відповіді учнів, враховувати індивідуальні

особливості школярів [21].

Письмова перевірка у порівнянні з усною більш ефективна, оскільки

всі учні класу отримують завдання для підготовки письмових відповідей на

них. Це сприяє піднесенню самостійної пізнавальної діяльності учнів,
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формуванню культури писемного мовлення, ефективності використання

навчального часу.

Графічна перевірка спрямована на виявлення вмінь та навичок учнів у

процесі виконання різних видів графічних робіт з різних дисциплін

навчального плану. Прикладами можуть бути: робота з контурними картами,

побудова таблиць, схем, графіків, діаграм та ін. Такий метод ширше

використовується в середніх та особливо у старших класах, оскільки

спрямований на узагальнення знань, систематизацію певних процесів,

технологій. Все це сприяє підвищенню самостійності учнів у процесі

навчання, оволодіння методами навчальної діяльності.

Тестова перевірка все більше набуває свого поширення. Сутність цього

методу полягає у визначенні завдань (запитань), на які подані альтернативні

відповіді. Учень має обрати правильну відповідь, аргументувати свій вибір.

Можуть бути завдання для конструювання відповіді. Тестова перевірка може

здійснюватися машинним та безмашинним способом.

Таким чином, усі вищеописані види та типи контролю знань є

підмножинами множини вхідних даних.

Множина вхідних даних містить наступні складові:

- види контролю знань:

1) тематичний;

2) повторний;

3) підсумковий;

4) семестровий;

5) річний;

- типи контролю знань:

1) тестування;

2) письмова робота;

3) усна відповідь;

4) графічна відповідь (вирішити завдання на дошці);

- навчальний курс.
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Множина вихідних даних містить лише одну складову – сформовані

матеріали для контролю знань.

На рисунку 3.13 зображена контекстна діаграма роботи модулю

створення завдань для контролю знань, а на рисунку 3.14 її декомпозиція.

Рисунок 3.13 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил містить наступні правила:

- види контролю знань можуть бути змінені тільки вчителем відповідно

до навчального курсу;

- кожен навчальний матеріал має свій шаблон:

1) тестування мають питання та декілька відповідей для них;

2) письмова робота має текст або відео з завданням та поле для

завантаження завдання у систему;

3) усна відповідь відбувається шляхом створення відеоконференції

протягом уроку;

4) графічна відповідь відбувається протягом уроку використовуючи

онлайн-дошку;

- види контрою знань повинні бути заплановані відповідно до

навчальної програми;

- види та типи контролю знань не обов'язково повинні створюватися

для певного навчального курсу.
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Множина обмежень містить наступні обмеження:

- матеріали для контролю знань не можуть виходити за рамки шаблону,

який було заготовлено;

- інструменти для контролю знань повинні створюватися з урахуванням

тривалістю звичайного уроку;

- інструменти для контролю знань повинні ураховувати види контролю

знань;

- сукупність інструментів для контролю знань повинні включати усі

можливі типи для забезпечення цілісної.

3.2.3.3 Модуль шкільного журналу

Модуль шкільного журналу – це цифровий аналог фізичного журналу

вчителя. Це означає, що модуль являє собою деяку таблицю курсу, яка

доступна тільки вчителю-організатору курсу. Вчитель може виставляти у неї

оцінки, що потім відобразяться у щоденнику учня. Таким чином фіксується

успішність учнів відповідно до навчальної програми навчального курсу. За

допомогою цього модуля формуються табелі та виписки з оцінками для

батьків, якщо такі необхідні.

Множина вхідних даних містить наступні складові:

- множина учнів, які відносяться до одного і того ж класу;

- множина навчальних курсів із власними навчальними програмами;

- оцінки учнів;

- вчителі, які відповідальні за навчальні курси;

- класний керівник.

Множина обмежень містить наступні обмеження:

- оцінки всіх учнів може переглядати та редагувати тільки вчитель;

- учні та батьки мають доступ тільки до оцінок поточного учня з

обраного предмета через особистий кабінет;

- оцінка може бути від 1 до 12.
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На рисунку 3.15 зображена контекстна діаграма роботи модулю

створення відеоконференцій, а на рисунку 3.16 її декомпозиція.

Рисунок 3.15 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил містить наступні правила:

- шкільний журнал повинен бути створений для кожного класу;

- шкільний журнал повинен включати в себе усі предмети, які

викладаються для певної групи учнів (класу);

- для кожного навчального рівня та класу, формується окремий

шкільний журнал;

- вчителі можуть передавати оцінки учня його батькам, за їх вимогою;

- оцінка виставляється вчителем, який закріплений за відповідним

навчальним курсом;

- оцінка може бути виправлена, якщо учень цього забажає;

- учень може робити додаткові завдання для виправлення негативної

оцінки на позитивну або щоб отримати додаткові оцінки.

Множина вихідних даних містить лише одну складову – заповнений

онлайн-журнал для кожного класу зі сторінками-предметами, який включає в

себе дані про успішність кожного учня.
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Рисунок 3.16 – Діаграма декомпозиції контекстної діаграми

3.2.3.4 Модуль щоденника

Модуль щоденника призначений для використання учнями та його

батьками. Кожен учень має щоденник з домашнім завданням та оцінками,

отриманими на уроці. Також через щоденник можна оповіщати батьків та

учнів про шкільні події.

Множина вхідних даних містить наступні складові:

- учень, якому належить щоденник;

- клас, до якого належить учень;

- множина навчальних програм, за якими навчається учень;

- домашні завдання по кожній з навчальних програм;

- оцінки по кожній з навчальних програм.

Множина правил містить наступні правила:

- у щоденнику повинні бути домашні завдання по усім предметам;

- учень повинен отримувати сповіщення про шкільні чи класні події;

учень повинен отримувати сповіщення про зрізи знань;

- дані по оцінках учня беруться зі класного журналу;

- кожен учень може мати різні домашні завдання по одному предмету.
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На рисунку 3.17 зображна контекстна діаграма роботи модулю

щоденника, а на рисунку 3.18 її декомпозиція.

Рисунок 3.17 – Контекстна діаграма роботи модулю

Рисунок 3.18 – Діаграма декомпозиції контекстної діаграми

Множина обмежень містить наступні обмеження:

- оцінка не може бути виставлена безпосередньо до щоденника.

Щоденник тільки відображає оцінки власника з класного журналу;

- оцінку може виставити тільки вчитель;
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- домашнє завдання може внести тільки вчитель;

- домашнє завдання з'являється у щоденнику після закінчення

уроку.Множина вихідних даних містить лише одну складову – електронний

щоденник, який включає в себе домашні заняття з відповідних предметів,

оцінки та розклад навчання учня.

3.2.4 Метод інклюзивного навчання

Метод інклюзивного навчання – це метод, що спрямовані на

забезпечення веб-доступності системи онлайн-навчання.  Веб-доступність –

це проектування та розробка програмних продуктів так, щоб люди з

інвалідністю могли вільно користуватися ними, нарівні з іншими.

Доступність включає в себе порушення здоров'я, які ускладнюють

можливість використовувати веб-сайти та додатки. Їх можна поділити на дві

великі групи:

- порушення зору – часткова або повна сліпота, змінене сприйняття

кольорів;

- порушення слуху – часткове або повне зниження здатності виявляти

та розуміти звуки [10].

Веб-консорціум W3C випускає Керівництво по доступності веб-

контенту, яке пояснює, якими мають бути сайти, доступні для людей з

інвалідністю. Також воно описує стандарти доступності контенту сайту.

Контент – це така інформація, як текст, картинки та звуки.

Формально метод складається з шести множин: вчителі, учні, правила,

обмеження вхідні та вихідні дані. Складові методу зображено у формулі 3.7:

}O,DZ,RZ,I,T,P{М інк  . (3.7)

де }rz...,,rz,rz{RZ l21 – множина правил;

}dz...,,dz,dz{DZ m21 – множина обмежень;
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}i...,,i,i{I f21 – множина вхідних даних;

}o...,,o,o{O h21 – множина вихідних даних.

Таким чином, можно сформувати формальне представлення модулів

системи так, як наведено у формулі 3.8. Це означає, що метод являє собою

процес, під час якого вчитель чи учень робить деякі маніпуляції над

вхідними даними – сторінками системи онлайн-навчання, відповідно до

правил та обмежень. Як результат, з’являються нові вихідні дані –

відкорегований вивід сторінок інформаційної системи (3.8):

   OIDZ,RZ},P,T{f  . (3.8)

3.2.4.1 Модуль збільшення контрастності

Модуль збільшення контрастності відповідає за те щоб, інтерфейс

системи був доступним для всіх, тому що потрібно врахувати такі

особливості сприйняття людей, як дальтонізм, а також зробити логічне

розташування навігації сайту.

За статистикою, 8 відсотків чоловіків та 0,5 жінок мають дальтонізм.

Всього існує близько семи видів порушення сприйняття кольорів: від

монохромазії (сприйняття світу в чорно-білих тонах) до зміненого бачення

частин колірного спектра. Тому перше правило доступної системи – не

покладатися на колір як на спосіб навігації або відмінності одного об'єкта від

іншого. Краще використовувати контраст – люди з колірною сліпотою хоч і

не розрізняють колір, але визначають відмінності в контрасті.

Співвідношення контрастності тексту заголовків до фону рекомендують

вибирати близько 4.5. Для основного тексту – не менше 3 [10]. Також модуль

збільшення контрастності дозволяє користувачам збільшувати або

зменшувати контрастність індивідуально (у режимі реального часу).

На рисунку 3.19 зображена контекстна діаграма роботи модулю

збільшення контрастності.
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Рисунок 3.19 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина вхідних даних містить лише одну складову – сторінки

інформаційної системи онлайн-навчання.

Множина правил містить наступні правила:

- модуль починає працювати після корегування відповідних

налаштувань відображення сторінок системи;

- його роботу можна змінювати в режимі реального часу;

- зміни відображаються на екрані користувача локально та не

впливають на зовнішній вигляд системи глобально.

Множина обмежень містить лише одне обмеження – контрастність

тексту не може бути більшою, ніж 1:10 та меншою ніж 1:2.

Множина вихідних даних містить лише одну складову – сторінки, що

мають змінене співвідношення контрастності.

3.2.4.2 Модуль аудіовідтворення

Модуль забезпечує можливість прослуховувати контент сторінок

системи онлайн-освіти. Такий функціонал має розширення для браузера

Natural Reader Text to Speech [11]. З його допомогою можна читати веб-

сторінки, PDF, електронну пошту, документи, тощо. Модуль повинен мати
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декілька голосів, аби кожен користувач мав можливість обрати той, що йому

довподоби.

Множина вхідних даних містить лише одну складову – сторінки

інформаційної системи онлайн-навчання.

На рисунку 3.20 зображена контекстна діаграма роботи модулю

аудіовідтворення.

Рисунок 3.20 – Контекстна діаграма роботи модулю

Множина правил містить наступні правила:

- модуль починає працювати після корегування відповідних

налаштувань відображення сторінок системи;

- роботу модулю можна змінювати в режимі реального часу;

- зміни відображаються на екрані користувача локально та не

впливають на зовнішній вигляд системи глобально;

- гучність читача підбирається за власним вподобанням;

- голос читача підбирається за власним вподобанням;

- читач повинен відтворювати текст сторінки за логічним порядком

розташування контенту, тобто дотримуючись фокусу розташування

наповнення сторінки;

- читач буде краще орієнтуватися у контенті сторінки, якщо будуть
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використані теги HTML5.

Множина обмежень містить наступні обмеження:

- не можна обирати декілька голосів читача сторінок одночасно;

- у випадку, якщо у вікні браузеру відчинено декілька вкладок з

системою онлайн-навчання, то читач відтворює текст тільки з активної

вкладки;

- контент для аудіовідтворення не може перевищувати 5000 символів

відтвореного одночасно;

- користувач не зможе прочитати текст, якщо він розташований на

зображенні;

- аудіовідтворення тексту може відбуватися тільки в межах матеріалів,

які було створено для одного уроку;

- користувач може читати тільки той текст, який вказаний у його

налаштуваннях.

Множина вихідних даних містить лише одну складову – сторінки,

зміст яких відтворюється у аудіо форматі.
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ВИСНОВКИ

У кваліфікаційній роботі було проаналізовано роботу існуючих систем

дистанційної освіти, виявлено їх переваги та недоліки. Було сфокусовано

увагу на розробці методів для системи дистанційної освіти [22, 23], а саме

для шкільної освіти, яка могла б стати аналогом звичної шкільної системи.

Було реалізовано чотири методи:

- метод шкільного розкладу;

- метод організації спілкування та оповіщень;

- метод роботи з навчальною інформацією;

- метод інклюзивного навчання.

Також було розроблено десять ммодулів:

- модуль формування розкладу;

- модуль створення навчальних курсів;

- модуль створення відеоконференцій;

- модуль створення чату та письмової розсилки;

- модуль створення та редагування навчальних матеріалів;

- модуль створення завдань для контролю знань;

- модуль шкільного журналу;

- модуль щоденника;

- модуль аудіовідтворення тексту;

- модуль графічних елементів інтерфейсу.

Методи можуть реалізовувати як усі, так і частнину переличених

модулів, в залежності від необхідності. Розроблений набір методів та модулів

може створити умовни для заміни звичної роботи системи шкільного

навчання на дистанційний.
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